
ЦРТ- СЛОВНИК 
 

А  
 

Абсолютна бідність –  під абсолютною бідністю розуміється такий стан, коли рівень доходів 

індивідуума чи сім’ї є нижчим від визначеного прожиткового мінімуму. Абсолютна бідність 

визначається шляхом порівняння загального доходу індивідуума чи сім'ї із загальною 

вартістю споживчого кошика (набору товарів та послуг, які складають базові потреби). 

Люди, чиї доходи менші від базових потреб, перелічених у кошику, живуть у абсолютній 

бідності. Абсолютна бідність співвідноситься з неможливістю задовольняти базові потреби 

(харчування, житло, одяг, чиста питна вода, медичні послуги, освіта) або можливістю 

задовольняти лише мінімальні потреби, які забезпечують біологічне виживання. 

 

Антиретровірусна терапія (АРТ) – метод терапії вірусу імунодефіциту людини, який 

полягає у прийомі трьох або чотирьох препаратів на відміну від методу монотерапії (1 

препарат), який застосовувався раніше. Завдяки АРТ більшість ВІЛ-інфікованих має змогу 

вести нормальний спосіб життя.  

 

Антропогенні викиди – викиди парникових газів, які пов'язані з діяльністю людини. Вони 

додаються до викидів від природних джерел і порушують природний баланс навколишнього 

природного середовища.  

 

Б  
 

Багатовимірна бідність – обумовлена не тільки рівнем матеріального доходу, а і 

обмеженістю доступу до суспільних благ та базових соціальних послуг. Індекс 

багатовимірної бідності враховує бідність за рівнем доходу та вплив низки факторів на рівні 

домашніх господарств – від основних життєвих стандартів до доступу до шкільної освіти, 

чистої води і медичної допомоги. http://www.un.org.ua/ua/information-centre/news/1243  

 

Бідність – неможливість унаслідок нестачі коштів підтримувати спосіб життя, притаманний 

конкретному суспільству в конкретний період часу. Бідність обумовлює соціальні відносини, 

які характеризуються відсутністю необхідних матеріальних засобів для того, щоб провадити 

«нормальне» (відповідно до норм прийнятих суспільством) життя, наприклад, неможливість 

прогодувати свою родину, дати освіту дітям чи забезпечити сім'ю якісним медичним 

обслуговуванням. Основні характеристики бідності є наступними: глибина бідності 

(відхилення величини доходів або витрат бідних від визначеної межі бідності); межа бідності 

(рівень доходу, нижче від якого є неможливим задоволення основних потреб);  крайня форма 

бідності (бідність, яка порівняно зі стандартами цивілізації асоціюється з межею виживання); 

рівень бідності (питома вага сімей (домогосподарств), у яких рівень споживання (доходів) на 

одну особу є нижчим від визначеної межі бідності). Національною межею бідності є 75 

відсотків медіанних сукупних витрат у розрахунку на умовного дорослого. Такий відносний 

критерій ураховує низький рівень життя, поширення незареєстрованих видів діяльності та 

відповідає міжнародній практиці. 

 

Безперервна освіта впродовж життя  – це безперервне, добровільне, самомотивоване 

прагнення вдосконалення знань з метою професійного чи особистісного розвитку.  

 

http://www.un.org.ua/ua/information-centre/news/1243
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Братиславський регіональний центр ПРООН - надає підтримку 25 країнам Європи та 

СНД шляхом постійних консультацій та технічної підтримки. 

http://europeandcis.undp.org/aboutus/show/8E181151-F203-1EE9-BB480F15A3C8C6AD   

 

Болонський процес - процес зближення і гармонізації систем освіти країн Європи в рамках 

Болонської угоди, з метою створення та консолідації єдиного європейського простору вищої 

освіти. задля підвищення спроможності випускників вищих навчальних закладів до 

працевлаштування, поліпшення мобільності громадян на європейському ринку праці, 

підняття конкурентоспроможності європейської вищої школи. Учасниками Болонського 

процесу є 47 країн і Європейська комісія. Україна є членом Болонського процесу з 2005 року.  

http://www.ehea.info/article-details.aspx?ArticleId=3; http://vnz.org.ua/bolonskyj-protses 

 

 

В 
 

— енергетична галузь, що спеціалізується на отриманні та 

використанні енергії з відновлюваних джерел енергії. До відновлюваних джерел енергії 

належать періодичні або сталі потоки енергії, що розповсюджуються в природі і обмежені 

лише стабільністю Землі як космопланетарного елемента: променева енергія Сонця, вітер, 

гідроенергія, природня теплова енергія, і т. д  http://uk.wikipedia.org 

 

Відносна бідність - визначається шляхом порівняння загального доходу особи чи сім'ї та 

структуру витрат у суспільстві в цілому. Люди із нижчим рівнем доходу, що витрачають 

більшу частку своїх доходів на кошик товарів та послуг порівняно із деякими пороговими 

значеннями, встановленими на підставі середнього в суспільстві розміру цієї частки, 

вважаються відносно бідними. В Україні відносно бідною вважається частка населення, що 

опинилась за національною межею бідності (національною межею бідності є 75 відсотків 

медіанних сукупних витрат у розрахунку на умовного дорослого).  

 

Вірус Імунодефіциту Людини (ВІЛ) –  вірус імунодефіциту людини призводить до 

захворювання на СНІД (Синдром Набутого Імунодефіциту). Вірус проникає в організм 

людини і руйнує його імунну систему.  

 

Вертикальна професійна сегрегація - непропорційний розподіл жінок за рівнями посадової 

ієрархії. Приналежність до однакової професії і співмірна кваліфікація для жінок часто 

зовсім не означає рівний доступ до кар’єрного просування порівняно з чоловіками колегами.  

 

Г 
 

Генеральний секретар ООН — головна адміністративна посадова особа Організації 

Об'єднаних Націй. Генеральний секретар призначається Генеральною Асамблеєю за 

рекомендацією Ради Безпеки. Рішенню Ради Безпеки, зазвичай, передують неформальні 

обговорення і серія рейтингових голосувань. Крім того, будь-який з п'яти постійних членів 

Ради може при голосуванні скористатися правом вето. Відповідно до загальноприйнятої 

практики генерального секретаря не обирають з представників країн — постійних членів 

Ради Безпеки. Генеральний секретар ООН обирається на п'ять років з можливим 

переобранням на новий термін. З 1 січня 2007 року Генеральним секретарем ООН є Бан Кі-

Мун.  

 

Гендерна рівність – рівний правовий статус жінок і чоловіків та рівні можливості для його 

реалізації, що дозволяє особам обох статей брати рівну участь у всіх сферах життєдіяльності 

http://europeandcis.undp.org/aboutus/show/8E181151-F203-1EE9-BB480F15A3C8C6AD
http://www.ehea.info/article-details.aspx?ArticleId=3
http://vnz.org.ua/bolonskyj-protses
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суспільства (Закон України Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків 

(ст.1) м.Київ, 8 вересня 2005 року, N 2866-ІV)   

 

Глобальна доповідь про людський розвиток –  публікується щорічно і містить аналіз 

тенденцій людського розвитку для понад 190 країн світу. У першій Доповіді 1990 року 

центральна теза викладена у першій фразі: «Справжнє багатство народів – люди». За 

класичним визначенням, наведеним у першій Доповіді, основна мета розвитку розглядається 

як «…розширення вибору для людей. Людина може робити вибір численну кількість разів і з 

часом змінювати його. Люди надають значення досягненням, які безпосередньо не 

відображаються у показниках доходів і добробуту населення, таким як доступ до знань, 

краще харчування та медичне обслуговування, безпечніша праця, захист від злочинності та 

фізичного насильства, задоволення дозвіллям, політичні та культурні свободи, відчуття 

залучення до життя громади. Метою розвитку є створення середовища, яке надає людям 

можливість насолоджуватися довгим, здоровим і творчим життям» . На такій основі ПРООН 

були створені організаційні рамки для поширення ідей і практики людського розвитку в 

усьому світі. Концепція людського розвитку, сформульована два десятиліття тому, 

розвинулася з плином часу. 4 листопада 2010 року ПРООН представила ювілейну Доповідь 

про людський розвиток за 2010 рік - «Реальне багатство народів: шляхи людського 

розвитку», що відмічає 20-ту річницю парадигми людського розвитку. У Доповіді 

представлено оновлене визначання концепції людського розвитку, яка розглядається як 

«розширення можливостей і свобод людей, створення таких умов, які б дозволили людям 

прожити довге, здорове і продуктивне життя; досягати інші цілі, які мають значення; і 

активно брати участь у формуванні справедливого та сталого розвитку на нашій планеті. 

Люди являються як споживачами, так і рушійною силою людського розвитку, як окремо так і 

разом» . 

 

Глобальні Цілі Розвитку Тисячоліття (ЦРТ) для досягнення до 2015 року: 
Ціль 1: Ліквідація крайньої злиденності та голоду 

Ціль 2: Забезпечення загальної початкової освіти  

Ціль 3: Заохочення гендерної рівності і розширення прав і можливостей жінок  

Ціль 4: Скорочення дитячої смертності  

Ціль 5: Поліпшення охорони материнства  

Ціль 6: Боротьба з ВІЛ/СНІДом, малярією і іншими захворюваннями  

Ціль 7: Забезпечення сталого екологічного розвитку 

Ціль 8: Формування глобального партнерства з метою розвитку  

 

Д 
 

Декларація Тисячоліття Організації Об’єднаних Націй - затверджена 189 державами 

світу на Саміті Тисячоліття ООН 8 вересня 2000 року. Вона започаткувала процес 

досягнення світовою спільнотою визначених до 2015 року результатів у тих сферах, де 

нерівномірність глобального людського розвитку виявилася найгострішою. Серед них – 

боротьба з голодом і злиденністю, забезпечення доступу до освіти, досягнення ґендерної 

рівності, зниження рівня материнської та дитячої смертності, скорочення розповсюдження 

ВІЛ/СНІДу та інших захворювань, досягнення екологічної сталості, а також гармонізація 

зовнішньої допомоги для країн, що розвиваються.  

http://www.un.org/millennium/declaration/ares552e.pdf 

 

Доповідь ООН про стан досягнення Цілей Розвитку Тисячоліття –  публікується щорічно 

і містить аналіз актуальних статистичних даних для всіх регіонів світу і дозволяє зрозуміти, 

наскільки успішно людство просувається на шляху досягнення ЦРТ. Доповідь також 

http://zakon.nau.ua/doc/?code=2866-15
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дозволяє як оцінити досягнення у світовому масштабі, так і побачити картину в конкретному 

регіоні. 

 

Е 
 

Екологія - наукова дисципліна, що вивчає взаємовідносини організмів із довкіллям, 

досліджує структурно-функціональну організацію надорганізмових систем (популяцій, 

угруповань, екосистем, біосфери), виявляє механізми підтримання їх стійкості у просторі й 

часі. 

 

Екологічний слід споживання – площа біологічно-продуктивної території і акваторії, що 

необхідні країні щоб виробляти споживані нею ресурси та поглинати накопичувані нею 

відходи. 

 

 Ж 
 

Життєдіяльність - повсякденна діяльність, що здатна забезпечити людині своє існування, 

існування інших членів суспільства та всього суспільства у цілому шляхом навчання, 

спілкування, орієнтації, пересування, самообслуговування, контролю за своєю поведінкою, 

участі у трудовій діяльності. Життєдіяльність являє собою інтеграцію фізичних, 

психологічних та соціальних функцій людини. 

 

З  
 

Зелена економіка  – це економіка, що підвищує добробут людей та забезпечує соціальну 

справедливість і при цьому суттєво знижує ризики для довколишнього середовища та його 

збіднення (ЮНЕП). 
 

Зелений тариф (в англійській мові зазвичай використовується термін Feed-in tariff) - 

економічний механізм, спрямований на заохочення генерації електроенергії відновлюваною 

енергетикою. (джерело: http://uk.wikipedia.org). "Зелений" тариф  -  спеціальний тариф,  за 

яким закуповується електрична енергія,  вироблена на об'єктах  електроенергетики,  що 

використовують  альтернативні  джерела  енергії (крім доменного та коксівного газів,  а з 

використанням гідроенергії - вироблена лише малими гідроелектростанціями). (Закон 

України «Про електроенергетику» N 575/97-ВР  від 16 жовтня 1997 року,  зі змінами згідно із  

Законом N 601-VI ( 601-17 ) від 25.09.2008) 

 

Зміна клімату -  глобальна антропогенна зміна клімату є результатом господарської 

діяльності людини і, за оцінками науковців, одночасно несе в собі одну із загроз у 

планетарному масштабі. У Четвертій доповіді з оцінки Міжурядової групи експертів з питань 

зміни клімату (2007 рік) зазначено, що «…потепління клімату є безперечним. Підвищення 

глобальної середньої температури, що спостерігається з середини ХХ століття, здебільшого 

відбувається завдяки збільшенню концентрації антропогенного парникового газу». Україна 

підписала Рамкову Конвенцію ООН про зміну клімату у 1992 році. Верховна Рада України 

ратифікувала цю Конвенцію 29 жовтня 1996 року і з 11 серпня 1997 року Україна стала її 

Стороною. 15 березня 1999 року Україна підписала Кіотський протокол, який зобов’язує 

Україну стабілізувати викиди парникових газів у період 2008 – 2012 років на рівні 1990 року. 

Верховна Рада України ратифікувала Кіотський протокол 4 лютого 2004 року. Національний 

http://uk.wikipedia.org/
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план заходів з реалізації положень Кіотського протоколу до Рамкової конвенції ООН про 

зміну клімату передбачає всі умови, необхідні для виконання зобов’язань за Рамковою 

конвенцією та повноцінної участі України у гнучких механізмах Кіотського протоколу.  

 

 

 І 

 
Інклюзивне суспільство – суспільство, що засновується на повазі всіх прав людини  і 

основних свобод, культурному та релігійному різноманітті, соціальній справедливості, 

демократичній участі і законності. Таким чином суспільство для всіх – це суспільство, яке 

приводить свої структури та діяльність, свою політику та плани у відповідність потребам і 

можливостям всіх членів суспільства, таким чином забезпечуючи розкриття можливостей 

задля блага всіх людей.  

 

Індекс багатовимірної бідності – індекс, введений у 2010 році ПРООН для визначення 

багатовимірних депривацій (позбавлень) в одних і тих самих домогосподарствах щодо 

освіти, здоров'я та рівня життя. Методологія індексу багатовимірної бідності враховує  

концепцію соціального залучення/ відторгнення, охоплюючи одночасно відторгнення з 

економічного, соціального та суспільного життя. 

 

Індекс людського розвитку (ІЛР) - розроблено ПРООН у 1990 році для використання як 

базового показника для вимірювання суспільного прогресу. Цей індекс є своєрідним 

рейтинговим показником, що віддзеркалює якість життя населення майже 190 країн світу і 

дозволяє в цілому методологічно коректно та інформаційно обґрунтовано визначити місце 

кожної країни за єдиною шкалою. У 2010-2011 рр. методика розрахунку індексу зазнала 

суттєвого коригування. У розрахунках індексу враховуються три види показників: Середня 

тривалість життя при народженні; Індекс освіти (рівень грамотності дорослого населення 

країни (2/3 індексу) і сукупна частка учнів та студентів (1/3 індексу); Рівень життя (ВНД на 

душу населення у дол. США за паритетами купівельної спроможності (ПКС). 

 

Інформаційно-просвітницька кампанія з ЦРТ - у рамках цієї кампанії було проведено 

семінари для національних та обласних засобів масової інформації (охоплено понад 150 

журналістів). У Києві, Харкові, Дніпропетровську, та у Рівненській та Луганській областях 

було встановлено бігборди (47) та сіті-лайти (140) Промо-відео «ЦРТ:Україна» висвітлювало 

питання ЦРТ на 27 регіональних телеканалах України і на 5 загальнонаціональних 

телеканалах. Також проведено 6 радіо програм (радіо канал ЕРА), присвячених кожній із 

ЦРТ.  

 

 

Й 
 

Йоханесбургзький Саміт (2002 р.) - ініційована Генеральною Асамблеєю Всесвітня зустріч 

на вищому рівні з питань сталого розвитку. В центрі уваги дискусій між урядами, діловими 

та іншими колами були питання практичних ініціатив та встановлення нових партнерських 

відносин, що можуть реально покращити економічні, соціальні та екологічні умови у всьому 

світі.  

 

К 
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Кіотський протокол - міжнародна угода про обмеження викидів в атмосферу парникових 

газів. Головна мета угоди: стабілізувати рівень концентрації парникових газів в атмосфері на 

рівні, який не допускав би небезпечного антропогенного впливу на кліматичну систему 

планети. Кіотський протокол  є додатковим документом до Рамкової конвенції ООН зі зміни 

клімату, підписаної 1992 року на міжнародній конференції в Ріо-де-Жанейро. Конвенція 

набрала силу у 1994 році. Сам протокол прийнято в Кіото 11 грудня 1997 року.  

 

Л 
Людський розвиток  - концепція, згідно якої людина, її стан, забезпечення її 

життєдіяльності є виміром усіх соціально-економічних та соціально-політичних перетворень. 

Людський розвиток – це розширення можливостей і свобод людей, створення таких умов, які 

б дозволили людям прожити довге, здорове і продуктивне життя; досягати інші цілі, які 

мають значення; і активно брати участь у формуванні справедливого та сталого розвитку на 

нашій планеті. Люди являються як споживачами, так і рушійною силою людського розвитку, 

як окремо так і разом. Але розуміння людського розвитку цим не обмежується: це також 

політична, економічна та соціальна свобода, і можливість займатися творчою та виробничою 

діяльністю, відчувати повагу до себе. Розвиток людини є еволюціонуючою ідеєю, оскільки із 

змінами у  світовому порядку аналітичні інструменти і концепції також змінюються. 

 

М  
 

Моніторинг ЦРТ – система заходів для вимірювання прогресу на шляху досягнення Цілей 

Розвитку Тисячоліття (ЦРТ) Враховуючи швидке наближення цільового 2015 року, ще 

найважливішим є розуміння того, де цілі досягаються відповідно до запланованих 

орієнтирів, а також виявлення того, які додаткові заходи та підтримка необхідні (як на 

глобальному, так і на національному рівнях). Моніторинг ЦРТ базується на: відстеженні 

тенденцій та прогресу через інтерактивні мапи та профілі країн; вивченні викликів та 

досягнень країн, а також висвітленні останніх новин; підтримці організації, що працюють 

над досягненням ЦРТ у всьому світі 

http://www.mdgmonitor.org/ 

 

 

Н  
 

Національна доповідь про людський розвиток – публікація, що висвітлює питання 

людського розвитку на національному рівні і розробляється майже всіма країнами-членами 

ООН.   

 

Національна Доповідь про людський розвиток 2011 року «Україна: на шляху до 

соціального залучення» - привертає увагу до питань соціального відторгнення в Україні, 

окреслює його причини та особливості, визначає соціально відторгнуті та вразливі групи 

населення. У Доповіді розглянуті питання соціального залучення з позиції людського 

розвитку і підкреслено, що обидві концепції – соціальне залучення та людський розвиток – є 

взаємодоповнюючими та взаємопідсилюючими. У Доповіді наведено прояви відторгнення, 

що демонструють масштаби та глибину проблем, з якими стикаються вразливі групи 

населення. http://www.undp.org.ua/files/ua_95644NHDR_2011_Ukr.pdf 

 

Національна доповідь «ЦРТ. Україна. 2010» -  доповідь, що містить завдання та 

індикатори ЦРТ, встановлені для України, відповідно до вимог часу та специфіки 

національного розвитку. Доповідь розроблено шляхом відкритого і прозорого процесу, до 
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якого було залучено понад 150 представників державних установ, агентств ООН, організацій 

громадянського суспільства,  наукових інституцій, ділових кіл та експертної спільноти. 

http://www.undp.org.ua/files/ua_53509MDGS_UKRAINE2010_UKR.pdf 

 

 

О  
 

 

Організація Об'єднаних Націй (ООН) – міжнародна організація, що створена  для 

підтримки та укріплення міжнародного миру та безпеки, розвитку співробітництва між 

державами. ООН працює з метою забезпечення дотримання прав людини, сприяння 

розвитку, охорони навколишнього середовища, боротьби з хворобами і скорочення 

масштабів бідності тощо. Діяльність ООН здійснюється спільними зусиллями понад 30-ти 

агентств та спеціальних установ, що складають систему Організації Об'єднаних Націй. 

Членами ООН є 193 держави світу. 

        

Оргуська конвенція – конвенція Європейської Економічної Комісії ООН про доступ до 

інформації, участь громадськості у процесі прийняття рішень та доступ до правосуддя з 

питань, що стосуються довкілля. Ця Конвенція отримала назву Оргуська за місцем її 

підписання (Оргус, Данія, 23-25 червня 1998 року). Конвенція було прийнято з метою 

сприяння захисту права кожної людини нинішнього і прийдешніх поколінь жити в 

навколишньому середовищі, сприятливому для її здоров’я та добробуту.  
П  
 

Паритет купівельної спроможності – використовується для формулювання єдиної ціни для 

міжнародних ринків: купівельна спроможність деякої суми на одному ринку повинна  

дорівнювати  купівельній спроможності цієї ж суми на ринку іншої країни, якщо перевести 

дану суму за поточним обмінним курсом в іноземну валюту. (джерело: 

http://uk.wikipedia.org/). В рамках міжнародних співвідношень ООН, паритет купівельної 

спроможності визначають шляхом визначення вартості 600-800 основних споживчих товарів 

та послуг, 200-300 основних інвестиційних  товарів і 10-20 типових будівельних об’єктів у 

національній валюті конкретної країни і в внутрішніх цінах цієї країни, а потім співвідносять 

із вартістю аналогічних товарів в доларах США по внутрішнім цінам США.  

джерело: http://www.grandars.ru 

 

 

Подолання бідності – комплекс дій, спрямований на створення економічно-правових умов 

для збільшення доходів і зростання економічної активності працездатних громадян; 

підвищення ефективності  соціальної    підтримки   найбільш уразливих груп населення 

шляхом реформування  системи  соціального захисту. 

(перша ціль у національних ЦРТ).   
 

Представництво ПРООН в Криму - відокремлений офіс ПРООН України, який 

знаходиться у м. Сімферополь та забезпечує децентралізовану програмну та адміністративну 

присутність ПРООН України на півострові. Основним завданням Представництва ПРООН у 

Криму є забезпечення ефективного спільного планування за участю республіканських і 

місцевих партнерів, а також забезпечення якості реалізації проектів ПРООН в регіоні завдяки 

ефективній координації та контролю. Офіційно відкрито Адміністратором ПРООН в грудні 

2010 року. http://www.undp.crimea.ua 

 

http://uk.wikipedia.org/
http://www.grandars.ru/
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Пренатальний період – період, який починається  з 22-го повного тижня вагітності (з 154 

доби від першого дня останнього нормального менструального циклу - термін гестації, якому 

в нормі відповідає маса плода 500 г) і закінчується після 7 повних діб життя 

новонародженого (168 годин після народження). 

джерело: http://zakon.nau.ua 

 

Природно-заповідний фонд  (ПЗФ) -  становлять ділянки  суші і  водного простору,  

природні  комплекси та об'єкти яких мають  особливу природоохоронну, наукову, естетичну, 

рекреаційну та іншу цінність і  виділені  з  метою збереження природної різноманітності 

ландшафтів, генофонду тваринного і рослинного  світу,  підтримання загального   

екологічного балансу та забезпечення фонового моніторингу навколишнього природного 

середовища.  

До природно-заповідного фонду України належать:  

 природні території  та  об'єкти  -  природні заповідники, біосферні заповідники, 

національні  природні парки,  регіональні ландшафтні парки, заказники, пам'ятки 

природи, заповідні урочища; 

 штучно  створені  об'єкти - ботанічні  сади, дендрологічні парки,  зоологічні парки, 

парки-пам'ятки садово-паркового мистецтва.  

Питання щодо використання природно-заповідного  фонду України та  відтворення його 

природних комплексів та об'єктів, регулюються Законом України «Про природно-заповідний 

фонд України», N 2456-XII від 16 червня 1992 року. 

 

 

 

Прожитковий мінімум — вартісна величина достатнього для забезпечення нормального 

функціонування організму людини, збереження його здоров'я набору продуктів харчування, 

а також мінімального набору непродовольчих товарів та мінімального набору послуг, 

необхідних для задоволення основних соціальних і культурних потреб особистості. 

Прожитковий мінімум   визначається   нормативним   методом  у розрахунку на місяць на 

одну особу,  а також окремо для  тих,  хто відноситься до основних соціальних і 

демографічних груп населення: дітей віком до 6 років; дітей віком від 6 до 18 років;    

працездатних осіб; осіб, які втратили працездатність. 

 

Процес впровадження системи ЦРТ в Україні – розпочався у 2000 році приєднанням 

України до Декларації Тисячоліття ООН. Міністерством економіки України за сприяння 

Програми Розвитку ООН було здійснено аналітичну, організаційну та узагальнюючу роботу 

з адаптації глобальних цілей. У 2003 році глобальні ЦРТ було адаптовано на національному 

рівні (вперше на пострадянському просторі). У 2010 році було розроблено оновлену 

національну доповідь «ЦРТ. Україна. 2010», яка визначила цілі та завдання розвитку до 2015 

року, узгоджені з прогнозними макроекономічними показниками.  

 

ПРООН - Програма розвитку ООН є глобальною мережею ООН в галузі розвитку, 

організацією, яка виступає за позитивні зміни та надає країнам доступ до джерел знань, 

досвіду та ресурсів задля допомоги людям в усьому світі будувати краще життя. ПРООН 

співпрацює з 167 країнами світу, допомагаючи їм знаходити власні шляхи розв’язання 

глобальних та національних проблем у галузі розвитку.  

 

ПРООН в Україні - починаючи з 1993 року, Програма розвитку ООН допомагає прогресу 

Україні на шляху до забезпечення кращих стандартів життя, добробуту та демократії. 

ПРООН пропонує найкращий міжнародний досвід з метою зміцнення спроможності 

національних партнерів долати виклики, що постають на заваді людського розвитку. ПРООН 

підтримує ініціативи, які працюють на зменшення рівня бідності, поліпшення доступу 
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громадян до якісніших соціальних послуг. ПРООН робить внесок у національні зусилля у 

наступних напрямах: демократичне врядування та місцевий розвиток, подолання бідності та 

досягнення Цілей розвитку тисячоліття, енергетика та навколишнє середовище. 

http://www.undp.org.ua 

 

Проекти ПРООН - 17 проектів ПРООН впроваджуються за трьома тематичними сферами 

(демократичне врядування та місцевий розвиток, подолання бідності та досягнення ЦРТ, 

енергетика та навколишнє середовище). ПРООН вперше в Україні було проведено 

дослідження з питань соціального відторгнення в Україні, наслідком якого стала 

Національна  Доповідь про людський розвиток 2011 року. Серед прикладів успішної 

співпраці можна навести впровадження проекту «Прискорення досягнення ЦРТ в Україні», 

за сприяння якого відбуваються щоквартальні семінари з макроекономічного прогнозування.  

«Програмою рівних можливостей та прав жінок в Україні» видано 18 посібників, шкільних 

підручників та навчальних програм з гендерних питань,  проведено 891 тренінг для 17 921 

державних службовців, 1142 тренінг для 23 325 освітян та 449 тренінг для 9024 районних 

дільничних інспекторів. В рамках проекту «Місцевий розвиток, орієнтований на громаду» у 

200 районах України було створено 782 громади (які об’єднали 232 606 людей - 155 323 

домогосподарств), за планами розвитку яких було реалізовано 112 мікро-проектів у 

сільських громадах на загальну суму 2.8 млн дол.США (85% міні-проектів з 

енергозбереження). В рамках реалізації проекту «Програма сталого розвитку Луганської 

області» на Луганському полігоні твердих побутових відходів у м. Олександрівськ введено в 

експлуатацію факельну установку для спалювання звалищного метану, що є першим 

прикладом використання можливостей одного з механізмів Кіотського протоколу Рамкової 

конвенції ООН зі зміни клімату, а саме механізму Спільного впровадження (задля потреб 

місцевої громади). 

http://www.undp.org.ua 

 

 

Права людини - це правові можливості, які необхідні для існування та розвитку особи, які 

визнаються невід'ємними, мають бути загальними і рівними для кожного, забезпечуватись і 

захищатись державою в обсязі міжнародних стандартів. В теорії прав людини розрізняють 

права першого, другого і третього поколінь. До першого покоління відносяться так звані 

природні невід'ємні права людини: право на свободу думки, совісті і релігії; право кожного 

громадянина на ведення державних справ; право на рівність перед законом; право на життя, 

свободу і безпеку особистості. До другого покоління належать так звані позитивні або 

основні права людини. Це ті природні права, що закріплені в конституціях, законодавчо 

регламентовані і забезпечені системою гарантій і механізмів захисту. Третє покоління прав 

людини називають колективними правами. Це право на мир, на здорове оточуюче 

середовище, на соціальний і економічний розвиток. Ці права належать кожній людині і 

кожному народу, але здійснюватися вони можуть не окремою людиною, а колективом, 

загалом, тою чи іншою категорією громадян. 

 

Прогрес України на шляху досягнення ЦРТ - досягнуто певного прогресу в напрямах 

зменшення бідності за абсолютним виміром, забезпечення доступу до початкової та 

середньої освіти, поліпшення здоров’я матерів  та зменшення дитячої смертності. 

Незважаючи на досягнутий прогрес бідність залишається гострою проблемою, яка турбує 

суспільство; якість освіти викликає незадоволення у суспільстві; відсутні суттєві зрушення у 

скороченні гендерної нерівності, залишається значним розрив у доходах жінок  і чоловіків. 

Найбільшу тривогу викликають темпи розповсюдження ВІЛ-інфекції/СНІДу  та 

туберкульозу та проблеми у сфері екології 

 

http://www.undp.org.ua/
http://www.undp.org.ua/
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 Р 
 

Ріо +20 – Конференція ООН зі сталого розвитку «Ріо+20» (20-22 червня 2012 року, м. Ріо-де-

Жанейро, Бразилія) стала найбільш видатною міжнародною подією десятиліття, яка 

підтвердила значущість сталого розвитку у сучасній парадигмі суспільних перетворень. 

Конференція надала потужний імпульс вирішенню практичних питань реалізації стратегій 

сталого розвитку, розроблених на наднаціональному та національному рівні (мега- та 

макрорівень стратегічного планування). Серед таких питань найважливішими є: посилення 

інтеграції трьох складових сталого розвитку (економіки, екології та соціального розвитку), 

зміна моделі розвитку в бік зеленої економіки та зеленого зростання, вдосконалення методів 

вимірювання добробуту та прогресу. Підсумковим документом Конференції «Майбутнє, 

якого ми прагнемо» визнано, що запровадження засад зеленої економіки підвищить 

спроможність країн  раціонально використовувати природні ресурси з меншими наслідками 

для довкілля, стимулюватиме стале зростання на засадах справедливості та створення 

робочих місць.   

 

 

С 

 
Саміт ООН, присвячений прогресу досягнення ЦРТ – Пленарне засідання Генеральної 

Асамблеї ООН найвищого рівня (вересень, 2010 р.) для оцінки досягнутого прогресу, 

визначення проблем та перешкод на шляху розвитку і підтвердження готовності здійснити 

конкретні заходи для досягнення ЦРТ. Участь у Саміті взяли голови держав і урядів, лідери 

громадянського суспільства, представники благодійних фондів і ділових кіл. У Саміті брав 

участь Президент України, який, звітуючи про прогрес країни у реалізації ЦРТ, підкреслив: 

«ЦРТ є одночасно і орієнтиром і системою пріоритетів для реалізації стратегії реформ в 

Україні, оскільки вони визначають найгостріші проблеми, що стоять перед нашим 

суспільством» (22 вересня 2010 року, Саміт ЦРТ, Нью-Йорк). 

 

Система Цілей Розвитку Тисячоліття на глобальному рівні – містить 8 цілей, 21 завдання 

розвитку та 60 індикаторів для кількісної оцінки прогресу. Цілі Розвитку Тисячоліття є 

орієнтирами розвитку на довгострокову перспективу, узагальнені і кількісно вимірювані. Для 

того щоб відслідковувати прогрес у виконанні зобов'язань, затверджених Декларацією 

Тисячоліття ООН, міжнародні і національні експерти у сфері статистики обрали відповідні 

показники для його оцінки протягом періоду з 1990 по 2015 рік. У 2007 році структура 

моніторингу ЦРТ була переглянута та в неї було внесено нові завдання, погоджені 

сторонами на Всесвітньому саміті 2005 року і рекомендовані у 2006 році Генеральним 

секретарем ООН.  

 

СНІД -  або Синдром набутого імунодефіциту — важке інфекційне захворювання, 

спричинене вірусом імунодефіциту людини (ВІЛ), який вражає імунну систему людини, 

знижуючи при цьому протидію організму захворюванням.  

 

Соціальна відповідальність бізнесу - відповідальність організації, компанії за вплив рішень 

і дій на суспільство, навколишнє середовище шляхом прозорої та етичної поведінки, у тому 

числі щодо сприяння сталому розвитку та добробуту суспільства. Соціальна відповідальність 

бізнесу містить у собі процедури і практики компаній з семи аспектів діяльності:  

організаційне управління; права людини; трудові відносини; етична операційна діяльність;  

захист навколишнього середовища; захист прав споживачів; розвиток місцевих громад і 

співпраця з ними. 

http://mdgs.un.org/unsd/mdg/Host.aspx?Content=Indicators/About.htm#Declaration#Declaration
http://mdgs.un.org/unsd/mdg/Host.aspx?Content=Indicators/About.htm#Declaration#Declaration
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Сталий розвиток - загальна концепція сталого розвитку визначає необхідність встановлення 

балансу між задоволенням сучасних потреб людства та захистом інтересів майбутніх 

поколінь, враховуючи їх потребу в безпечному і здоровому довкіллі. На історичному «Саміті 

Землі» (Конференція Ріо, 1992 р.). було розглянуто навколишнє середовище і соціально-

економічний розвиток як взаємопов'язані та взаємозалежні сфери. У підсумковому документі 

саміту  «Порядок денний на ХХІ століття» було визначено, що необхідним є гармонійне 

досягнення високої якості навколишнього середовища, забезпечення здорової економіки для 

всіх народів світу, задоволення потреб людей та збереження сталого розвитку протягом 

тривалого періоду, також у документі було викладено програму всесвітнього 

співробітництва за зазначеними напрямами. 

 

Т 
 

Техногенне навантаження - ступінь впливу техногенних факторів на довкілля. З 

антропогенних впливів найбільшої шкоди завдають скидання стічних вод, викиди твердих і 

газоподібних забруднювальних речовин в атмосферу, хімізація аграрного виробництва, 

розробка родовищ корисних копалин, звалища побутового сміття, відстійники, поля 

фільтрації, поля зрошення тощо. Про рівень техногенного навантаження  свідчить значення 

такого інтегрального показника, як модуль техногенного навантаження  – річний об'єм вод 

стічних і відходів твердих, віднесений до площі конкретної території. 

 

У 

Україна — суверенна  і незалежна,  демократична, соціальна, правова держава. Україна є 

одним із членів-засновників Організації Об'єднаних Націй, а також членом понад сорока 

міжнародних організацій. 

Ф  
 

Фемінізація бідності – суспільне явище, коли жінки володіють відносно меншими 

ресурсами (доходами, майном, активами), аніж чоловіки. 

  

 Ц  
 

ЦРТ встановлені для України –  7 цілей, 15 завдань, 33 індикатори, які встановлено 

шляхом прозорого та відкритого процесу стратегічного планування та прогнозування 

тенденцій розвитку до 2015 року.  

Ціль 1. Подолання бідності (3 завдання, 5 індикаторів);  

Ціль 2. Забезпечення якісної освіти впродовж життя (2 завдання, 6 індикаторів); 

Ціль 3. Забезпечення ґендерної рівності (2 завдання, 4 індикатори); 

Ціль 4. Зменшення дитячої смертності (1 завдання, 2 індикатори); 

Ціль 5. Поліпшення здоров’я матерів (1 завдання, 2 індикатори); 

Ціль 6. Обмеження поширення ВІЛ-інфекції/СНІДу та туберкульозу і започаткування 

тенденції до скорочення їх масштабів (2 завдання, 6 індикаторів); 

Ціль 7. Сталий розвиток довкілля (4 завдання, 8  індикаторів).  

 

 

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D1%96%D0%B7%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F_%D0%9E%D0%B1%27%D1%94%D0%B4%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%85_%D0%9D%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%B9
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Ш 
 

Шкідливі викиди в атмосферу - надходження до атмосферного повітря забруднюючих 

речовин від стаціонарних та пересувних джерел викидів, які здійснюють негативний вплив 

на здоров’я та діяльність населення або навколишнє середовище. Стаціонарним джерелом 

забруднення атмосфери вважається непересувний технологічний агрегат, пристрій, який 

виділяє в процесі використання шкідливі речовини. 

 

Щ 
 

Щорічний моніторинговий звіт з прогресу ЦРТ в Україні – звіт, що висвітлює стан 

досягнення національних  ЦРТ в Україні. Звіт розробляється Міністерством економічного 

розвитку та торгівлі України і розміщується на офіційному сайті міністерства.    

 

Я 
 

Якість життя - широке поняття, що віддзеркалює загальний добробут суспільства. 

Концепція якості життя враховує такі категорії, як щастя, суб'єктивне благополуччя, свобода 

вибору способу життя, безпека, стан навколишнього середовища тощо. Якість життя є 

багатовимірним феноменом, що вимірюється як об'єктивними, так і суб'єктивними 

показниками. Вперше термін «якість життя» з’явився у 50-х роках ХХ століття і 

використовувався у соціології. Проблематика, яка пов’язана з якістю життя, наразі є 

об’єктом наукових досліджень у багатьох сферах знань, у першу чергу у економіці та 

державному управлінні.  


